







Kakor plaz...

ZGODOVINSKI ROMAN. 7

"Ti je ne ljubiš? Koga pa potem ljubiš? Nesposoben za vse, brez resnosti in zavesti svojih dolžnosti se odvraca od edinega bitja, ki ti lahko nudi moralno oporo."

"Velikanstvo! Moje lastnosti so rodbinska dedščina! Nič ne morem za to, ako smo degenerirani."

Kakor okamenel, je bil nanj cesar, nato pa je dvignil roko in močan udarec je bil nadvojvoda v obraz. Nadvojvoda se je opotekel in zamelklo zastokal.

"Proč, proč izpred mojih oči!" je zakričal cesar. "Izdajnik, kadar te bom zopet hotel videti."

Nadvojvoda se je boril s čustvi, ki so divjali v njegovi notranjosti. Udarec je izruval vse, kar je bilo v njem še nra-vestvenih čustev. Spoštovanje pred rodbinskim poglavarjem, vzgojena pokorščina napram vladarju, vse to ga je napotilo, da se je molče pokoril ukazu. V njegovi notranjosti pa je divjal vihar, ko je s skeletnimi lici zapušal cesarski dvorec in se odpelje s svojo kočijo. Trabanti na hodnikih so dvigali helebarde, da za počaste.

Dvornj orožniki so strumno stali in salutirali. V notrajnem dvorišču je stražerč otonžnik zaklical: "Straža ven!" Z zastavo in godbo je prezentirala dvorna straža. Nadvojvoda se je grenko zasmel. Nižji častnik, ki je s potegneno sabljo stal pred fronto, bi postal brezdešen, ako bi ne reagiral na udarec. On pa, prine, ki je nosil generalsko uniformo, mora prenašati takšno sramoto! Vedno bolj ga je žgalo čustvo prizadejane mu krivice in v nemem, zadrževanem gnevu so napolnile solze njegove oči.

Ko je prišel v svojo palačo, je stekel v svojo pisarno. Adjutant grof Wolkenstein je še reševal vloge in je presenečeno vstal, ko se je nepričakovano hitro vrnil nadvojvoda. Nadvojvoda je snel rokavice, vngel generalski klubok na tla in si odpasal sabljo. Potegnil je sabljo iz nožnice in jo vrnil na tla. Z nogo je stopil ranjo in jo zlomil na dva kosa. Portepe je takisto pomandral in ga strgal. Njegov nastop je bil tako divji, da grof Wolkenstein ni mogel najti besed, da bi ga vprašal, kaj vse to pomeni. Kakor blazen je nadvojvoda prihitel k njemu in ga z obema rokama prijel za rame.

"Svarili ste me, grof. Vašim svarilom pa sem se smejal. Najhuje se je zgodilo, starec me je udaril v obraz."

"Cesarska visokost!" Grof je prestrašeno odstopil za korak, dva.

"Da, da, le bodite prestrašeni, mame, cesarskega princa, generala, soproga princezine, očeta pravkar rojenega sina, je pretepl, kakor solarčka. Sramujem se sam pred sabo!"

"Cesarska visokost! Njegovo velikanstvo je rodbinski poglavar, nad vami ima očetovske pravice. Udarec očetovske roke ne onečašča!"

"To je sofistika! Ako bi bilo to istina, bi ne čutil tako zelo te sramote. Ni res, Wolkenstein, jaz sem onečaščen kot mož in častnik."

Glasno je zastokal in se vlegel na širok divan, pokrit z medvedovimi kožami, ki je stal tik ob steni. Obraz in roke je skrivil v svilenih blazinah. Vse telo so je treslo od gneva, bolelosti in sramote. Wolkenstein si ni vedel pomagati vspričo tega divjega izbruha užaljenih čustev.

"Cesarska visokost, iztrznite se. Končno je to vaš stric in cesar, ki je vas udaril. To je hujše udarcu, ako ne sramote, na vendar vsaj ves sramotni značaj. Od najvišjega gospodarja v državi ne morete zahtevati zadoščanja. Tu je na mestu le samoobvladanje in trdni sklep, da nikdar ne daste povoda za kak enak prizor."

Kakor besen se je nadvojvoda vzravnil. "Pa ravno ne! Brezčasno slevo, lopova me je imenoval. Nočem, da bi ne imel prav. Dosedaj sem delal budalesti, odslej hočem delati samé podlosti. Naj ima veselje nad svojim nečakom."

Wolkenstein ga je skušal pomiriti.

"To pojde vse na osebni vaš račun, cesarska visokost. Bolje je, da se pokorite za enkratni pregrešek s strogoštno napravnim samu sebi, kakor da se vdajate trenutni razburjenosti. Cesarska visokost, čisto gotovo je, da najdete zopet samega sebe."

Nadvojvoda se je dvignil in ga, divje se smeječ, udaril po ramah. "Prav pravite, Wolkenstein! Ne oficir, marveč postni propovednik bi vi morali postati. Mene pa ne spreobnete! V to pestro sukno so me potegnili in mi vsilili žensko, ki je ne maram. Uspeli ste bil sramoten. Sedaj živim na vse in si hočem svoje življenje uroditi po svojem okusu. Zabavati se hočem! Nočem več letati za koketnimi ženskami, ki bi me imele za norca. Cenene stvarce, sladka dekleta z ulice opravijo tudi svoje, ako hočeš lovek svoje življenje opustiti. Le smejte se, Wolkenstein, to bo vžitek, da bo starec nemare mislil, da je sam zopet postal mlad. V mojih grehih naj mi bo on vzor!"

Nadvojvoda se je rezko zakrohotal, da je Wolkensteina kar spreletelo po telesu. Da bi nadvojvodi v tem razpoloženju prigovarjal in ga svaril, bi bilo brez pomena, zato je molče odšel. Ko je Wolkenstein odšel, je nadvojvoda še trenotek sedel na divan, podpirajoč z rokami razgreto svojo glavo, kakor da bi snoval posebne načrte. Nato se je nenadoma dvignil in pozvonil svojemu stražarju.

Orgije na bakhanali.

"Joško! Ti si prefkan dečko in se spoznaš celo pri klobasnih ponvah. Ali veš za par brkih punic, več takšnih, kakršne se sprehajajo na Kartnarici? Toda mlade in postavne m orajo biti! Da veš!"

Sluga je presenečeno, v največjem dvomu pogledal svojega gospodarja. Saj je bil sicer na marsikaj navajen, toda to je vendarle prekosilo vse, kar je že preje doživel. Odlasal je s svojim odgovorom. Nestopno se je zarežal nad njim njegov gospodar.

"Ne delaj tako neumnega obraza in ne izgovarjaj se. Ako ničesar ne veš, pojdi k vrugal! Saj so še drugi, ki so pametnejši kot ti!"

(Nadaljevanje.)

Četniški vojvoda (Nadaljevanje s 3. str.)

čelnika štaba donavske divizije. V tem času je bil hkratu tudi pri kraljevi gaudi in leta 1934 je odšel v inozemstvo, kot vojni attaché v Sofiji. L. 1936 je bil premeščen v Prago, a l. 1937 se je vrnil v domovino kot načelnik štaba donavske divizije v Sloveniji.

Mihajlovičeva služba v Dravski diviziji, odkoder so ga l. 1939 poslali za poveljnika 39. pehotnega polka, je spopolnila njegovo vojaško sposobnost. Pridobil si je simpatije ne le svojih vojakov, temveč tudi meščanov, s katerimi je često prihajal v stik ter vzpodbujal delavnost slovenskih narodnih društev z jugoslovanskimi smernicami. Zlasti se je zavedal posebne važnosti tesnega sodelovanja med vojaštvom in prebivalstvom v pokrajini, ki je živel v občutljivi dobi spajanja treh skupin Južnih Slovanov v eno samo narodno ediničo.

Ko je leta 1939 zapušal svoj molk v Celju, so mu narodna društva tega zgodovinskega slovenskega mesta predale srebrno sabljo.

Mihajlovič je zapustil svoj polk in postal načelnik štaba glavnega poveljništva za utrjevanje. Toda kmalu je prišel v spor s svojimi predstojniki glede življenjsko važnega vprašanja jugoslovanske obrambe. Bil je mnenja, da država s tako omejenimi denarnimi sredstvi kot Jugoslavija ne bi smela pričeti graditve utrjenih obrambnih črt, katerih obrambna moč je zelo dvomna, kar je pozneje dokazal zlom Maginotove črte.

Posledica tega spora je bila nemestitev Mihajloviča k jugoslov. glavnemu vojnemu nadzorstvu, kjer je imel še drug, mnogo pomembnejši spor s predstojniki.

Spominjajoč se svojih izkušenj v Sloveniji, je svoje predstojnike opozoril na potrebnost vpostavitve tesnega sodelovanja med vojsko in narodnimi organizacijami, poudarjajoč in ostro obsojajoč tiste kratkovidne politike, ki so zanimajoč se samo za krajevna vprašanja, umičevali narodno edinstvo in ustvarjali vprašanje o izhodu mobilizacije. Nekateri med temi politiki, ko so zvedeli o Mihajlovičevi spomenici, so se pritožili pri vojnem ministru in zahtevali kazen za tega častnika, ki si je drznil stopiti v po-

GRDINOVI KOLENDARJI

Odkar je bil oglas za velike stenske kalendarje, mi prihajajo pisma v katerih se glase naročila: "Pošljite tudi meni tak kalendar." Nekateri prilože nekaj znakov, drugi ničesar, tretji pa vprašajo koliko da kalendarji stanejo!

Takole maj bo: Ker kalendarji stanejo veliko denarja in tudi poštnina stane nekaj, za to naj pošlje kdor ga želi imeti vsaj 10 centov v znak, druga leta smo jih pošiljali po 20 centov. Takoj pišite na GRDINOVO FIRMO, 1053 East 62nd St., Cleveland, O. (2x)

proti Rusiji moral odložiti do konca junija, ta zaunada šestih tednov je utegnili prispevati k ruski zmagi v borbi za Moskvo in, po drugi strani je Angležem zagotovila dragocen čas na Blžnjem vzhodu.

Srbe v razkosani Jugoslaviji je bilo treba strogo kaznovati za njihov "zločin." Srd je planel v sreih ljudi, skritih v svojih planinskih zavetjih ob vestih o trpljenju njihovih rodbin v mestih. Bili so premagani, a še vedno so imeli svoje puške in nekoliko topov. Sklenili so, da bodo zvesti četniškim izročilom — članov tajne organizacije, ki je od l. 1903 vodila junaško borbo proti Turkom, Bolgarom, Avstrijcem in Nemcem — nadaljevali na isti način borbo proti svojim tlačiteljem.

Toda sedaj imajo za voditelja namesto malega trgovca vaškega učitelja ali vaškega duhovnika, prvič v svoji opevani zgodovini, generalštabnega častnika.

Dražja Mihajlovič je postal njihov vodja. Njegova hitro zbrana vojska 80 do 100 tisoč ljudi, ki rajši svobodni umirajo kot pa da bi živeli v suženjstvu, piše najbolj junaške strani te vojne, bojujoč se v neverjetnih, vprav fantastičnih okoliščinah v vojni, ki po besedah predsednika Roosevelta, koristi tudi tej deželi v njeni veliki borbi proti osiščini napadalni drhali.

NABIRANJE KNJIG ZA VOJAKE. Priprave bodo kmalu dovršene za vsenarodno kampanjo nabiranja knjig za oborožene sile Združenih držav in trgovsko mornarico. Nabiranje se bo vršilo pod nadzorstvom odbora, izbranega od Ameriškega knjižničarskega udruženja, Ameriškega Rdečega križa in United Service organizacij.

To prizadevanje bo nosilo ime National Defense Book Campaign in upa se, da se nabere 5 do 10 milijonov knjig, da se napolni vojaške knjižnice, ki so radi hitrega naraščanja naših oboroženih sil, postale nezadostne.

Prebivalstvo širom dežele bo naproseno, da podari knjige v shrambo lokalnih šol ali knjižnic, od koder se bodo razdelile med najbližja vojaška taborišča.

Vojaki bodo smeli izposojevati si te knjige brezplačno. Nabirale se bodo samo knjige, ne revije ali magazini.

NOVE USTRELITVE V JUGOSLAVIJI. (Po poročilih, ki so prišlepa z Londona, je bilo v koncentracijskem taborišču v Užicu u-

streljenih 288 židov in 100 Srbov zaradi obtožbe, da so pomagali jugoslovanskim četnikom proti Nemcem. V poročilu se naglašja, da je med ustreljenimi bilo tudi mnogo žen in otrok, med drugimi pa tudi dr. Guttman in dr. Loewi.

V koncentracijskem taborišču v "neodvisni" Hrvatski je bilo ustreljenih osem židov, ker so pomagali drugim 340 židom pobegniti iz nekega vstaškega taborišča in pobegniti k četnikom. Med temi 340 židi je bilo tudi 42 židovskih deklet.

SEDAJ LAHKO DOBITE LASTNOROČNO PODPISANO KNJIGO TWO-WAY PASSAGE PISATELJA LOUIS-A ADAMIČ-A ZA NAVADNO CENO \$2.50 Pri naročbi se poslužite naslednjega kupona Pošiljam Money Order za lastnoročno podpisano knjigo: "THE TWO-WAY PASSAGE" za \$..... Moje ime Št., ulica ali Box št. Mesto in država Naročite lahko to knjigo pri: KNJIGARNI "Glas Naroda" 216 WEST 18th STREET NEW YORK

Rojake prosimo, k o pošljejo za naročnino, da se poslužijo — UNITED STATES ozioroma CANADIAN POSTAL MONEY ORDER, ako je vam le priročno

PEVSKIM ZBOROM POSEBNO PRIPOROČAMO NASLEDNJE MUZIKALIJE. SLOVENSKE PESMI Zbirka 9 narodnih pesmi Izdala Glasbena Matica v Clevelandu. Cena — \$1.50 Emil Adamič—16 JUGOSLOVANSKIH NARODNIH PESMI za moški zbor ... 30 ŠEST NARODNIH PESMI za meški zbor ... 30 ŠEST NARODNIH PESMI za mešani zbor ... 30 Franc Venturini—ŠEST MEŠANIH IN MOŠKIH ZBOROV ... 30 Ferdo Juvanec—12 MLADIH LET. moški zbori ... 30 Peter Jereb—OSEM ZBOROV (moški in mešani) ... 30 Moški zbori OSKAR DEV: Barčica: Oj, moj soec je sov; Kam ml. fantje, drev v vas pol-demo ... 30 OSKAR DEV: Srečno, ljubeča moja: Ko pišica na tuje gre; Sočl: Moj očka ma konjčka dva; Dobiv sem pi-sence; Slovo; Je vplnila tuč 40 EMIL ADAMIČ: Modra devojka (belokranjska) ... 20 Vso noč pri potoci ... 20 Jurjeva ... 20 Hodi Mlika domo; Kaj drugega hočem; Zdravica ... 20 VASILIJ MIRK in A. GROBING: Vetrčič; Pe gradbi ... 20 Naročilo pošljite na: "Glas Naroda" 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

Poleg poučnih knjig, muzikalij, iger, pesmi itd. imamo v zalogi dosti nabožnih knjig, predvsem Molitvenike v krasni vezavi importirane iz starega kraja... Slovenski molitveniki: NEBESA NAŠ DOM — (št. 415) 2 1/2 x 4 1/2 inčev — 384 inčev Cena 75c SVETO PISMO ... 63.— (Ker se nam je posrečilo dobiti te molitvenike po zelo nizki ceni, jih tudi moremo prodajati po gori o-snačeni ceni. Zaloga pa ni opešno velika, zato jih naročite čimprej, da vam bomo mogli z ujmij postreči.) Angleški molitveniki: (ZA MLADINO) Key of Heaven fino vezano ... 35 v umje vezano ... 75 CATHOLIC POCKET MANUAL v fino umje vezano ... 1.— Slovenic Publishing Company 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.